
课程名称：农作物生产技术     课程代码：01712（理论）

第一部分  课程性质与目标
一、课程性质与特点
《粮棉油作物生产技术》是湖北省自考(委托开考)(专科)种植专业的一门主干专业课程，也可用于其他植物生产者提高理论和生产技术水平。主要讲授和研究主要粮食作物（水稻、小麦、大麦、玉米、马铃薯、大豆、蚕豆）、棉麻作物（棉花、麻类作物）及油料作物（油菜、花生、芝麻）的生育规律与高产栽培技术及常见病虫害防治的一门应用学科。本课程的学习者最好应具有一般的植物、土壤与肥料、遗传与育种、病虫害防治等课程的基础知识及实验技能，并具有一定的实践经验。
粮棉油作物栽培是直接为农业生产服务的一门实践性很强的学科。本课程根据生产实际需要出发，讲授粮棉油作物生长发育和产量、品质形成的基本规律和栽培技术，同时不断充实新理论、新技术，在理论学习的基础上强化感性认识，达到学以致用的目的。
二、课程目标与基本要求
通过本课程的学习，使学生了解主要粮棉油作物的生产概况和发展动态，掌握各种粮棉油作物生长发育和产量、品质形成的基本规律及其与环境条件的关系，掌握各种粮棉油作物高产栽培的关键技术措施和产后初加工的方法，掌握主要作物常见病虫害防治技术，并具有一定的实际操作的能力。
　　各章教学要求分为重点掌握、一般掌握和基本了解三个层次，重点掌握的是本章的核心内容，一般掌握的为基本内容。考试以重点掌握（65%）和一般掌握内容为主（25%），基本了解内容（10%）。

三、与本专业其他课程的关系
《粮棉油作物生产技术》是为种植业及其它相关专业的学生所设置的课程。是一门综合性应用学科，所研究的内容涉及到植物、土壤与肥料、遗传与育种、病虫害防治、农业气象以及计算机等农业基础知识的基本理论及技术。主要研究粮棉油植物的生长发育、产量形成和有效成分积累规律及其与环境条件的相关关系，从而找出特用粮棉油植物生长发育的理想环境条件，制定出优质、高产、高效的栽培技术措施。一般应在学习了“农业基础知识”等课程后再行开设为宜。
本课程是种植业专业的主干课程，因此，本课程的学习需要综合应用上述有关学科的基础理论，研究主要粮棉油作物生长发育、外界环境因素变化规律及其相互关系，并采用相应的栽培措施，合理调控产量构成因素和优良品质的形成，以获取最佳的经济效益、社会效益和生态效益。本课程可与本专业另一主干课程《经济作物生产技术》同时开设，以利于不同作物间相互比较印证，更好的掌握基本原理，更快的提高理论联系实践的能力。同时，随着科学技术的进步，及生产条件的改善，要不断地赋予它该课程新的研究内容。
设置本课程的目的，是为了有自学能力的学生，通过该课程的学习，掌握作物生长发育规律及其与产量和品质的关系，掌握生态环境条件对作物生长发育和产量品质的影响，掌握作物高产、优质、高效栽培生理与技术措施，明确作物生产的原理，能分析和解决作物生产中存在的问题，指导农业生产。
第二部分  考核内容与考核目标
第1章 主要粮食作物
一、学习目的与要求
本章主要讲述粮食作物的生物学基础、栽培技术要点及病虫害防治技术。由于包含的作物较多，学习者应以某几种作物为例，重点掌握；其他粮食作物相互印证，达到融会贯通。本章的重点是水稻温光反应特性及其在生产上的应用和水稻的育秧技术，小麦的阶段发育理论及其在生产上的应用以及营养特点和施肥技术，大麦生长发育对环境条件的要求及需肥特性和施肥技术；难点是水稻的水分管理和施肥技术，小麦各生育阶段的苗情诊断
了解水稻的积温与品种类型及在生产上的应用；栽培稻种的起源；不育系的繁殖技术等。
理解水稻栽培品种的分类与利用特点；水稻土壤的特性以及高产稻田土壤的基本特征。
掌握秧苗的类型及壮秧指标；播种期、播种量和秧龄的确定；水稻合理的动态群体结构；水稻杂种优势的利用途径；再生稻的优点及产量潜力。
熟练掌握我国的稻作分区及栽培稻的类型及各类型的特点；水稻温光反应特性及其在生产上的应用；水稻产量构成因素及各因素的决定时期；水稻的需肥规律与施肥技术；水稻的灌溉技术、育秧技术、秧苗移栽技术及各生育期的田间管理措施等；水稻杂种优势的表现和高产制种技术；再生稻的生长发育特性及其与环境条件的关系和栽培技术。
了解小麦的生产概况和生长发育过程；小麦对土壤条件的要求及整地技术及小麦的收获时期及收获方法。
掌握小麦的播种技术、追肥在小麦器官调控中的作用；小麦防倒伏、冻害技术及原理；小麦的产量形成。
熟练掌握小麦的阶段发育理论及其在生产上的应用；小麦的种植密度、营养特性和需水特性及灌排技术；小麦各生育阶段的生育特点、苗情诊断和追肥技术及原理。
了解大麦的生产概况和发展大麦生产的意义。
理解大麦亚种和各亚种的主要用途及不同生态地区大麦亚种的分布情况。
掌握大麦的阶段发育理论及不同类型的分布和大麦的生育期；大麦的播种技术和田间管理技术及原理。
熟练掌握大麦生长发育对环境条件的要求；大麦的营养特性与施肥技术。
玉米的生长发育与环境条件的关系及施肥技术是本章的重点和难点。
了解玉米的生产概况、玉米的主要用途及玉米的分类与我国玉米产区分布。
理解玉米的生长发育阶段和源库与产量形成。
掌握玉米的田间管理技术、播种技术、种植密度。
熟练掌握玉米的生长发育与环境条件的关系和玉米的光合作用与产量形成以及玉米的施肥技术、地膜覆盖栽培技术、育苗移栽技术。
马铃薯、大豆的生长发育特性和需肥规律与施肥技术是本章的重点。大豆及蚕豆的产量形成过程是本章的难点。
了解大豆分类。
理解大豆的生长发育阶段及各阶段的生长发育特性。
掌握大豆的产量形成过程和大豆的轮作特性、播种技术、需水规律和田间管理技术。
熟练掌握大豆的需肥规律与施肥技术。
二、考核知识点与考核目标
（一）水稻的生物学基础；水稻各生育期的苗情诊断、田间管理措施及原理；水稻的温光反应特性及其在生产上的应用；水稻的需肥规律与施肥方法；水稻的需水特性与灌溉方式；栽培稻种的起源、类型与利用及栽培品种的分类与利用；早、中稻育秧技术及秧苗移栽；水稻的生长时期和产量构成因素；三系杂交稻及高产制种技术及原理不育系繁殖技术及原理；水稻的主要病虫害及其防治方法；小麦各生长发育阶段的生育特点及田间管理；大麦栽培种、亚种及变种；大麦的阶段发育和生育期；玉米的育苗移栽技术。大豆的生长发育阶段及各阶段的特性；大豆的产量形成；大豆的光周期特性。（重点）
识记：水稻、陆稻、粘稻、糯稻、杂种优势、三系、不育系、保持系、恢复系、幼苗期、分蘖期、返青期、感温性、感光性、基本营养生长性、断奶肥、烂种、烂芽等概念；小麦腊肥、小麦干热风；六棱大麦、四棱大麦、二棱大麦。栽培稻的起源及学名；水稻栽培品种分类的类型与利用等；华中稻区水稻生育期，水稻的产量构成因素等；水稻不同生育期对养分、水分的需要量等；小麦各生育阶段苗情诊断指标；根据大麦阶段发育中对温度和光照的反应所分各类型对低温和光照时间的具体要求；湖北省主要的大麦优良品种；我国不同地区大麦的生育期。
理解：各生育期对环境条件的要求；水稻各生育期的田间管理措施及原理；水稻各生育期的苗情诊断指标；籼稻和粳稻的形态特征及生理特征比较；水稻和陆稻的主要差异；粘稻和糯稻的淀粉结构差异；水稻的播种期、播种量和秧龄；水稻不同主茎与分蘖、主茎穗与分蘖穗比重；不同高产途径中的单位面积基本苗数、最高苗数、成穗数和每穗实粒数等；水稻的产量构成因素及其相互关系；水稻种子的催芽过程；温室育秧技术及原理；两段育秧技术及原理；水稻烂秧的原因及防治；露地湿润育秧技术及原理；薄膜保温育秧技术及原理；旱育秧的特点和优势；肥床旱育秧技术及原理；塑料软盘旱育秧技术及原理；稻田的主要灌溉类型。水稻二化螟和三化螟的食性及危害症状；小麦出苗分蘖阶段的合理追肥技术及原理；冻害对小麦的影响及防御措施；小麦拔节孕穗期的生育特点及栽培管理目标；大麦各亚种的主要用途；大豆的生长发育阶段；产量构成因素；株高与茎粗的比值等；
应用：水稻返青分蘖期僵苗生理障碍的类型、症状、发生原因及防治措施；高产水稻的叶色变化规律及其与内部生理变化的关系；三系的来源及各自的功能和相互关系；三系杂交稻高产制种技术及原理；水稻各产量构成因素在产量中的作用及形成和决定时期。水稻的温、光反应特性及其在生产上的应用。水稻生育前期重点施肥方法及依据；水稻生育中期重点施肥方法及依据；水稻各生育期对水分的要求及灌溉原则；水稻晒田的作用与技术。湖北省水稻主要病虫害（纹枯病、白叶枯病、稻飞虱）的防治方法；小麦出苗分蘖阶段的生育特点和栽培技术及原理；小麦各生育阶段的苗情诊断技术；小麦拔节孕穗期追肥技术及原理；小麦倒伏产生的原因及防治；干热风对小麦的危害及防御措施。根据大麦品种春化阶段对低温的要求划分的类型及特性；根据大麦光照阶段对光照条件的要求划分的类型及特性；大麦品种阶段发育特点与原产地生态条件的关系及各类型的分布；玉米育苗移栽增产的原因；玉米育苗方法；玉米育苗的移栽和田间管理。大豆各生育阶段的生长发育特性；大豆的产量形成过程；大豆分枝数目与产量的关系。大豆品种生育期与光周期特性的关系在引种上的应用；
（二）高产稻田土壤的基本特征；再生稻的生育特性与栽培技术；水稻积温与品种类型及在生产上的应用；水稻秧苗的类型及壮秧指标；小麦的种植密度；小麦的生长发育过程和阶段发育；小麦的播种技术及原理；小麦的需水特性及灌排技术；小麦的收获与贮藏；大麦的播种技术；大麦的田间管理技术；危害小麦的常见病虫害；玉米地膜覆盖栽培技术；玉米田间管理技术及原理；马铃薯田间管理技术及原理；马铃薯的收获期与贮藏；大豆及蚕豆的播种技术；大豆的营养特性与施肥技术；大豆需水规律及灌溉与排水。大豆及蚕豆的田间管理技术。（次重点）
识记：高产稻田土壤的基本特征；秧苗类型及壮秧指标；小麦不同高产途径对种植密度的要求；确定小麦适宜种植密度的依据；不同生育阶段的耗水量；春化阶段、光照阶段、阶段发育等概念；小麦的生长发育过程；危害小麦的常见病虫害（小麦白粉病、赤霉病、锈病、麦蚜、粘虫、吸浆虫）；玉米蹲苗；
理解：积温在水稻生产上的应用；水稻的理想株型与提高产量的途径；小麦的收获适期与收获方法；小麦播种适期；播种量的计算公式；小麦在贮藏过程中的生理变化及贮藏技术；小麦田灌溉及湿害、渍害的危害与防治。根据小麦品种春化阶段中对温度的要求所分的类型及各类型的特点；大麦种子处理技术；确定大麦播种量的方法；大麦的田间管理技术。玉米地膜覆盖栽培技术。玉米的收获与贮藏技术。马铃薯中耕除草及培土技术及原理。马铃薯追肥技术及原理。
应用：再生稻的生长发育特性及与环境条件的关系；再生稻的高产栽培技术。水稻品种的库、源关系及产量潜力；水稻品种的库、源关系及类型；小麦的阶段发育特性及其在生产上的应用；玉米苗期田间管理技术及原理；玉米穗期田间管理技术及原理；玉米花粒期田间管理技术及原理。马铃薯适宜收获期的确定方法；马铃薯贮藏期间的管理措施；大豆及蚕豆的播种时期、播种量与种植方式等；大豆的耗水系数与耗水量。大豆的灌溉与排水技术；大豆不同生育期对氮、磷、钾的吸收量等；施用钼肥使大豆增产的原因。
（三）我国水稻生产的分布与区划；再生稻的优点及产量潜力；小麦产量的形成；小麦对土壤条件的要求；小麦的营养特性和施肥技术及原理；大麦生长发育对环境条件的要求；玉米的播种技术与种植密度；玉米的施肥技术；大豆的施肥技术及原理（一般）。
识记：水稻再生稻；小麦对氮、磷、钾的吸收量；经验施肥法；施肥量的计算公式；大麦生长发育对环境条件的要求。
理解：再生稻的优点和产量潜力；小麦高产稳产对土壤条件的要求；大麦的施肥原则和方法；玉米的种子处理技术；玉米的播种期、播种量、种植密度和种植方式。
应用：我国水稻生产的分区及各区的自然条件和在水稻生产中的地位；小麦的营养特性；追肥在小麦器官调控中的作用；小麦的产量构成因素及各因素形成过程；玉米的施肥原则与施肥技术；大豆摘心的作用与技术；生长调节剂在大豆上的应用；大豆的收获、留种与贮藏技术。
第二章      棉麻类作物
一、学习目的与要求
本章主要包括棉花、苎麻及红麻等棉麻作物，主要研究其生长发育规律，产量及品质形成的关键因素，探讨高产栽培模式及其途径，探索主要病虫害的防治方法。本章知识的学习需要一定的实践经验，应以棉花、苎麻为主要研究对象，其他棉麻类作物作为参考进行学习。   
棉花的营养生理、水分生理、光合生理、育苗移栽的效应、地膜覆盖栽培的增产原理是本章的重点。高产棉田实现营养生长与生殖生长协调，个体发育与群体相适应的合理生育动态是本章的难点。
了解棉花的生产概况及用途；棉花的整地、中耕与培土技术；种子处理技术；短季棉的栽培技术要点；我国主要棉区的气候特点。
理解各生育期的苗情诊断原理。
掌握棉花的产量结构及其主要影响因素；棉花的整枝与化学调节技术；短季棉的生长发育特点；各生育阶段的栽培技术要点；棉花的直播技术。
熟练掌握棉花个体发育与群体生长、营养生长与生殖生长的关系及如何协调；棉花的营养生理与施肥技术；水分生理与灌排技术；光合生理与群体结构；育苗移栽的效应与方法；地膜覆盖栽培的增产原理与技术；各生育期的生长发育特点。
影响产量构成因素的条件及冬季培管的技术是本章的重点，难点是苎麻的繁殖技术。
了解苎麻的用途及生产概况；苎麻的脱胶技术；苎麻的剥制技术及原理。
理解苎麻的收获时间对产量和品质的影响。
掌握苎麻的生长发育进程；新麻园的建立、管理与收获技术；苎麻的需肥特点与施肥技术；水分生理与抗旱排涝技术；防风防霜冻的生理基础；苎麻高产的产量结构。
熟练掌握影响苎麻产量构成因素的内外条件；苎麻的繁殖方法的原理与技术；苎麻的冬季培管的作用、技术；苎麻的类型及各类型的生长发育特点。
红麻的营养生理及施肥技术、产量形成为本章的重点和难点。
了解红麻的用途、起源与生产概况及红麻的轮作技术原理。
理解红麻的沤洗技术及原理。
掌握红麻的产量构成因素及与产量的关系；红麻的收获时期及其与外界条件和红麻生长发育的关系。
    熟练掌握红麻的生长发育时期及与环境条件的关系；红麻的营养生理及施肥技术；红麻的苗期管理技术、播种技术、灌排技术、麦茬红麻和低洼易涝地红麻的栽培技术及原理。 

二、考核知识点与考核目标
（一）棉花的生育进程；棉花的产量结构及其主要影响因素；棉花个体与群体，营养生长与生殖生长的关系；棉田中耕、培土的作用；棉花的光合性能、群体结构与合理密植。棉花的蕾铃脱落原因及防止方法；棉花育苗移栽的效应与方法；棉花地膜覆盖栽培的增产原理与技术。短季棉的生长发育特点与栽培技术要点。棉花主要病虫害及其防治方法；苎麻的生长发育进程与产量形成；苎麻的繁殖技术；新麻园的建立与管理；苎麻的营养生理与追肥技术；苎麻“三当”栽培技术；苎麻的水分生理与抗旱排涝；苎麻冬季培管的作用、技术及原理；红麻轮作与播种技术；红麻苗期管理技术；红麻的灌排技术（重点）。
识记： 棉花的五个生育阶段；生育期、全生育期、铃重、衣分、籽指、衣指、伏前桃、伏桃、秋桃、短季棉等概念；苎麻幼龄期、壮龄期、衰老期、鲜茎出麻率、鲜茎出麻率、破秆、蓄蔸、挽蔸、冬培、败蔸等概念。
理解：棉花的合理密植范围；棉花的产量构成因素；营养条件与单铃重的关系；营养生长与生殖生长协调，个体发育与群体相适应的合理生育动态；棉花蕾铃脱落的原因；棉田中耕的作用；棉田杂草及其防除技术；棉花培土的作用。地膜覆盖栽培的增产原理；地膜棉栽培技术要点；棉花主要病虫害；高产苎麻的产量结构；苎麻的生育时期及所经历的时间；每季麻的生长时期及特点；一年中苎麻的生长发育过程；苎麻有性繁殖和无性繁殖的特点比较；苎麻的有性繁殖技术及其原理；苎麻“败蔸”的原因及其防止方法；苎麻吸收营养元素的数量与比例；苎麻的需肥特点；苎麻的追肥技术及原理；红麻轮作的原理与技术；红麻播种期与温度的关系。
应用：棉花的光合性能；确定棉花种植密度的原则；棉花产量构成因素与外界条件的
关系；协调营养生长与生殖生长，个体与群体的意义；防止棉花蕾铃脱落的原因；棉花育苗移栽的效应；营养钵育苗方法；育苗移栽棉花的生长发育特点及高产栽培关键。短季棉的生育特点；短季棉的栽培技术要点；棉花主要病虫害的防治方法；影响苎麻产量构成因素的内外条件；苎麻无性繁殖方法与技术；栽植密度对产量和品质的影响。苎麻“三当”栽培技术的内涵、原理与技术；苎麻的抗旱排涝技术及原理；苎麻冬季培管的作用、技术及其原理；红麻苗期管理技术；红麻的需水特点与灌溉技术。
（二）棉花的营养生理与施肥；棉花整枝与化学调节；棉花各生育期的生长发育特点、苗情诊断和栽培技术要点；苎麻根的种类；苎麻的类型与品种；苎麻防风防霜冻的生理基础；收获时间对产量和品质的影响；红麻产量构成因素及与产量之间的关系；红麻的营养生理及施肥技术。（次重点）
识记：棉花的需肥数量与比例；按苎麻地上部和地下部生长状况所分类型及各类型的生长发育特点；苎麻的几种类型的根的形态识别；红麻各产量构成因素的范围；红麻对主要营养元素的吸收量。
理解：棉花不同生育期对养分的吸收动态；棉花合理施肥原则；棉花的打顶与去叶枝；延缓型生长调节剂的使用；棉花苗期的生育特点；棉花蕾期的生育特点；棉花蕾肥和当家肥施用技术；棉花吐絮期的生育特点；不同地区红麻品种花芽分化与日照长度的关系及在引种上的应用；红麻产量构成因素与产量之间的关系；红麻的吸肥规律。
应用：棉花各生育期的化学调节技术；棉花花铃期的生长发育特点；花铃肥和盖顶肥的作用和施用技术；苎麻的防风防冻技术及原理；苎麻的工艺成熟标准；苎麻的收获时间对产量和品质的影响；红麻的生长发育时期及与环境条件的关系；红麻的施肥原则和技术及其与生长发育的关系。
（三）棉花的水分生理与灌排技术；棉花的种子处理与直播技术；苎麻剥制原麻技术及原理；低洼易涝地红麻的栽培管理技术；红麻的收获与沤洗（一般）
识记：棉花各生育期的诊断指标；棉花当家肥。
理解：棉花的需水规律；旱涝对棉花的危害；棉花合理灌溉排水原则；低洼易涝地红麻的栽培管理技术与原理。
应用：棉花种子准备与处理技术；棉花直播技术。苎麻剥制技术及原理；确定红麻收获时期的原则及收获时期；红麻的收获方法与技术；红麻的沤洗方法、技术和原理。
第三章     油料作物
一、学习目的与要求
油菜的温光反应理论和高产途径及油菜的营养特性与施肥技术是本章的重点，环境条件对油菜生长发育的影响是本章的难点。
了解油菜的用途、生产概况、类型与品种及我国油菜的分布与分区。
理解油菜早花和冻害产生的生理原因及防治技术。
掌握环境条件对油菜生长发育的影响；油菜的产量构成因素及其影响条件；油菜的营养生理特性；施肥技术；壮苗的形态和生理指标；确定油菜播种期和收获期的原则；防止早花和冻害技术、防治病虫害技术及收获与贮藏技术。
熟练掌握油菜的温光反应理论和高产途径；直播和育苗移栽油菜的特性；免耕油菜的栽培技术；油菜的需水特性与灌排技术； 
花生生长发育对环境条件的要求和地膜覆盖栽培技术是本章的重点，花生的营养生理特性与施肥技术是本章的难点。
了解花生的生产概况和花生的主要用途；花生的收获与贮藏技术。
理解花生的分类方法及四大类型的生长发育特性。
掌握花生的需水规律与水分管理；花生的播种技术；花生的田间管理技术；花生对土壤条件的要求；高产花生的产量结构；花生的生长发育过程。
    熟练掌握花生的各产量因素形成过程及各生长发育时期对环境条件的要求；花生的营养生理特性与施肥技术；花生的地膜覆盖栽培技术。
芝麻的营养生理、水分生理特性及打顶的生理作用是本章的重点，芝麻种子发育过程中的生理变化是本章的难点。
了解芝麻的用途和生产概况；生长调节剂对芝麻生长发育的影响；芝麻的收获与贮藏。
理解芝麻种子发育过程中的生理变化。
掌握芝麻播种期确定原则和播种方式；芝麻连作减产的原因。芝麻的产量构成因素及各因素间的相互关系；芝麻的分类方法与芝麻的主要类型。
    熟练掌握芝麻的生长发育过程及与环境条件的关系；芝麻的营养生理特性与施肥技术；水分生理特性与抗旱排涝技术；合理密植的生物学基础；打顶的生理作用与技术。
二、考核知识点与考核目标
（一）油菜的类型与品种；油菜的生长发育；油菜的产量形成及高产途径。油菜的营养生理与施肥技术；油菜的营养特性与缺素表现；油菜的施肥技术与原理；油菜早花、冻害的原因、危害及防治措施；芝麻的生长发育与产量形成；芝麻的营养生理特性与施肥；花生的生长发育与产量形成；花生的播种技术及原理。花生的地膜覆盖栽培技术及原理。（重点）
识记：春油菜、冬油菜、双低油菜、冬养油菜、冬壮油菜、冬发油菜、秋发油菜、根拔、果针、双仁果率等概念。花生的生长发育时期及划分标准；高产花生的产量结构等。花生的播种适期、播种量和种植方式。。
理解：优质油菜的类型；油菜三大类型（白菜型、芥菜型、甘蓝型）的植物学特征；三种类型油菜的叶片的特征及功能；油菜的产量构成因素；油菜产量构成因素的形成过程；油菜冬发高产途径及原理；油菜秋发高产途径及原理；芝麻的产量构成因素及因素间的相互关系；花生各生育时期的生长发育特点；花生荚果发育对环境条件的要求；花生根瘤菌的形成、固氮能力变化与花生生长发育时期的关系；花生“花多果少，秕多实少”现象；高产花生的产量构成。花生经浸种催芽播种遇低温多雨后造成的影响。花生地膜覆盖栽培对产量和品质的影响。
应用：油菜的温光反应特性及其在生产上的应用；油菜的生长发育时期及环境条件对生长发育的影响；油菜早花产生的原因与防治措施；油菜冻害种类、产生的原因与防治措施；芝麻的生长发育过程；芝麻种子发育过程及脂肪、蛋白质含量的变化；芝麻的需肥特性与施肥技术；：花生各生长发育时期对环境条件的要求；花生各产量构成因素的形成过程。地膜覆盖花生的栽培技术及原理。
（二）油菜的种植方式和方法；油菜壮苗的形态和生理特性指标；育苗移栽油菜苗床管理技术与原理；免耕油菜的特点、配套栽培技术及原理；芝麻轮作技术及原理；芝麻的播种与种植密度；花生的营养生理特性与施肥技术；花生的需水规律与水分管理。（次重点）
识记：油菜根颈、免耕油菜等概念；花生对营养三要素的吸收量等。。
理解：油菜的播种时期；芝麻连作减产的原因；芝麻的合理密植范围等；花生的营养特性；花生较耐旱的形态和生理基础。
应用：油菜播种期与其内在和外部条件的关系；育苗移栽油菜和直播油菜的生长发育特性比较；油菜壮苗的形态和生理特性指标；育苗移栽油菜苗床管理技术与原理；免耕油菜的特点、配套栽培技术及原理。芝麻合理密植的生物学基础；夏芝麻播种过晚对其生长发育和产量的影响；芝麻的播种方式及其优缺点；芝麻播种后如遇雨应及时松土破壳的生理作用；花生的施肥技术及原理。
（三）油菜的需水特性与灌排技术；油菜的收获；芝麻的水分生理特性与水分管理；芝麻的田间管理技术及原理；花生的田间管理技术及原理。（一般）
识记：芝麻的腿、芝麻的黄梢尖、花生清棵。等概念
理解：油菜的需水特性与灌排技术；渍害对芝麻生长发育的影响；花生适时收获时期
应用：确定油菜适宜收获期的原则；芝麻打顶的技术及其原理；芝麻生产上常用的几种植物生长调节剂对芝麻生长发育的影响；芝麻成熟的标志；花生清棵蹲苗的技术及原理；花生成熟的标志；花生安全贮藏所需条件及原因；化学调节技术在花生上的应用。花生培土的作用；花生连作对土壤微生物、酶、速效养分的影响。
第三部分  有关说明与实施要求
一、考核的能力层次表述
本大纲在考核目标中，按照“识记”、“理解”、“应用”三个能力层次规定其应达到的能力层次要求。各能力层次为递进等级关系，后者必须建立在前者的基础上，其含义是： 
识记：能知道有关的名词、概念、知识的含义，并能正确认识和表述，是低层次的要求。
理解：在识记的基础上，能全面把握基本概念、基本原理、基本方法，能掌握有关概念、原理、方法的区别与联系，是较高层次的要求。
应用：在理解的基础上，能运用基本概念、基本原理、基本方法联系学过的多个知识点分析和解决有关的理论问题和实际问题，是最高层次的要求。
二、教材
1、指定教材
《粮棉油作物生产技术》，武汉测绘科技大学出版社，陈代槐 主编，1998年第一版。
2、参考教材
《作物栽培学各伦》，中国农业科技出版社，杨文钰、屠乃美等编著，2003年第一版。
三、自学方法指导
1、在开始阅读指定教材某一章之前，先翻阅大纲中有关这一章的考核知识点及对知识点的能力层次要求和考核目标，以便在阅读教材时做到心中有数，有的放矢。
2、阅读教材时，要逐段细读，逐句推敲，集中精力，吃透每一个知识点，对基本概念必须深刻理解，对基本理论必须彻底弄清，对基本方法必须牢固掌握。
3、在自学过程中，既要思考问题，也要做好阅读笔记，把教材中的基本概念、原理、方法等加以整理，这可从中加深对问题的认知、理解和记忆，以利于突出重点，并涵盖整个内容，可以不断提高自学能力。
4、完成书后作业和适当的辅导练习是理解、消化和巩固所学知识，培养分析问题、解决问题及提高能力的重要环节，在做练习之前，应认真阅读教材，按考核目标所要求的不同层次，掌握教材内容，在练习过程中对所学知识进行合理的回顾与发挥，注重理论联系实际和具体问题具体分析，解题时应注意培养逻辑性，针对问题围绕相关知识点进行层次（步骤）分明的论述或推导，明确各层次（步骤）间的逻辑关系。
四、对社会助学的要求
1、应熟知考试大纲对课程提出的总要求和各章的知识点。 
2、应掌握各知识点要求达到的能力层次，并深刻理解对各知识点的考核目标。 
3、辅导时，应以考试大纲为依据，指定的教材为基础，不要随意增删内容，以免与大纲脱节。
4、辅导时，应对学习方法进行指导，宜提倡"认真阅读教材，刻苦钻研教材，主动争取帮助，依靠自己学通"的方法。 
5、辅导时，要注意突出重点，对考生提出的问题，不要有问即答，要积极启发引导。 
6、注意对应考者能力的培养，特别是自学能力的培养，要引导考生逐步学会独立学习，在自学过程中善于提出问题，分析问题，做出判断，解决问题。 
7、要使考生了解试题的难易与能力层次高低两者不完全是一回事，在各个能力层次中会存在着不同难度的试题。 
8、助学学时：本课程共6学分，建议总课时108学时，其中助学课时分配如下：
	 章 次 
	内 容 
	学 时 

	第一章
	主要粮食作物
	58

	第二章
	棉麻作物
	20

	第三章
	油料作物
	30

	合     计
	108


五、关于命题考试的若干规定
(包括能力层次比例、难易度比例、内容程度比例、题型、考试方法和考试时间等)
1、本大纲各章所提到的内容和考核目标都是考试内容。试题覆盖到章，适当突出重点。
2、试卷中对不同能力层次的试题比例大致是："识记"为20%、"理解"为40％、"应用"为40％。
3、试题难易程度应合理：易、较易、较难、难比例为2：3：3：2。
4、每份试卷中，各类考核点所占比例约为：重点占65%，次重点占25%，一般占10%。
5、试题类型一般分为：本课程考试题型，选用了单项选择题（21题）、多项选择题（5题）、名词解释题（5题）、简答题（5题）、论述题（2题）五种类型。题量在26~42个题的范围内。
6、考试采用闭卷笔试，考试时间150分钟，采用百分制评分，60分合格。
六、题型示例（样题）
为了便于考生审题和作答案参考，根据课程的考核知识点和考核目标，特编制考试样题，现举例如下。
1、单项选择题
稻、麦的叶蘖同伸规律是(  B  )
A.n-4   B.n-3    C.n-2       D.n-1
2、多项选择题
小麦出苗分蘖阶段的追肥种类有( ACD )
A.苗肥  　B.起身肥   　C.分蘖肥     D.腊肥   E.催花肥
3、名词解释
双低油菜：油中芥酸含量低、饼中硫苷含量低的油菜品种。
4、简答题
什么是水稻的“三性”？
答：水稻的温、光反应特性表现在感温性、感光性和基本营养生长性三个方面，简称水稻的“三性”。 （2分）
水稻品种因受温度高低的影响而改变其生育期的特性，称为感温性。水稻品种因日照长短而改变生育期的特性，称为感光性。水稻进入幼穗分化之前，不再受短日、高温的影响而缩短的营养生长期，称为基本营养生长期。（3分）
5、论述题
结合生产实际，论述育苗移栽棉花的生育特点及其高产栽培关键。
答：①移栽后有一个缓苗期。（2分）
②侧根发达，根系分布于土壤耕作层内，生育前期吸收功能强。但移栽时主根折断，入土不深，抗旱、抗倒能力差，易早衰。（2分）

③移栽棉花在适期早播，保温育苗的条件下能早生快发，早现蕾开花，早结铃吐絮，延长了有效结铃期，有利增结棉铃。（2分）

④育苗移栽棉生长稳健，株矮节密，封行延迟，故棉田通风透光良好，棉株光合效能高，制造有机养料多，蕾铃脱落少。（2分）

⑤育苗移栽棉常成为害虫集中为害田，故要及早防治病虫害。（2分）
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