《刑事侦察学导论》自考考试大纲

课程名称：刑事侦察学导论                课程代码：00382（理论）

第一部分  课程性质与目标

一、课程性质与特点

此课程属于侦查学专业的课程，是一门实践性非常强的学科，一门以实现刑法任务为目标的学科，通过教学使学生能从法律公正性角度正确理解我国侦查的任务、目的、程序，把学生培养成为合格的人民警察。

二、课程目标与基本要求
通过教学使学生比较全面、系统的掌握侦查学的基本理论，基本知识和案件的侦查方法，成为适应新时期公安工作实践需要的、掌握一定侦查学专业知识和实践能力的应用型人才。

教学中，要把理论知识与当前的刑事犯罪、侦查实际工作相结合，引导学生既重视书本知识，更注意联系实践活动。侦查学基本理论与侦查破案的程序规定和法律要求要进行详细的课堂讲授，分析使用过程中应掌握的基本方法和运用技巧。并组织必要的演练，通过实验教学和模拟操作，使学生不仅能理解和掌握侦查学的基础理论，还能具备一定的动手能力。

三、与本专业其他课程的关系
此课程在本专业中处于核心地位，本专业最重要的专业课程。学习此课程前应先学习刑法学、刑事诉讼法学、犯罪学等相关课程。这三门课程是学习侦查学总论的基础，便于相关知识的理解。除此外，本课程与现场勘查、侦查措施、刑事案件侦查有密切关系，这些课程共同形成完整的侦查学知识体系。
第二部分  考核内容与考核目标

第一章  侦查学的研究对象及其体系
一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应掌握侦查的定义、侦查学的研究对象，侦查学的研究方法；理解侦查的定义包含的基层意思，侦查学的学科性质，侦查学的体系，侦查学与相关学科的关系；了解侦查学的产生与发展。

二、考核知识点与考核目标

（一）侦查的定义、研究对象、研究方法（重点）

识记：侦查的定义：侦查是指公、检等机关以刑事案件为目标，依法采取公开和秘密的方法，收集、审查、核实、运用证据，以查明案情、查获犯罪嫌疑人的专门活动。
侦查学的研究对象：侦查学的研究对象是侦查活动及其规律。
侦查学的研究方法：1.经验总结法；2.案例分析法；3.科学实验法；4.比较借鉴法。
理解：侦查的定义包含以下几层意思：1.侦查活动的主体。侦查是一项专门的刑事诉讼活动，它必须由特定的主体--侦查机关来进行；2. 侦查活动的客体。客体是主体认识和实践的对象，侦查客体就是侦查活动的对象，更具体地说就是指刑事案件。3. 侦查活动的方法。按照我国刑事诉讼法的有关规定，侦查方法应包括专门调查手段和有关的强制性措施两大方面。当然，这两大方面的方法从公开程度上可分为公开的侦查方法与秘密的侦查方法两种形式，而无论是哪一种形式的侦查方法，或哪一种具体侦查行为的实施，都要以时间、地点、条件为转移，都存在运用上的技巧性和艺术性。因此，从这个意义上可将侦查方法分为侦查措施、侦查手段与侦查谋略三个大的种类。侦查措施是指公开的侦查方法，侦查手段则是指秘密的侦查方法，而公开侦查方法和秘密侦查方法的策略性运用就是侦查谋略；4.侦查活动的目的。证据问题是侦查的中心问题。收集、审查、核实、保全证据，查明案情，查获犯罪嫌疑人是侦查活动的最直接目的；5. 侦查活动的性质。侦查作为刑事诉讼活动的最初的、重要的阶段，具有司法性质，侦查权从根本上讲是一种司法权。侦查活动的任务除为适用法律作准备外，还包括维护社会秩序的内容，因而这种活动具有社会管理的特征，且从侦查权能的手段内容上看，大多与行政调查的手段一脉相承而异于法庭调查等纯粹意义上司法手段。从当今世界各国的情况看，侦查主体与治安主体两者密不可分，既有历史的原因，更是由于侦查权能的实现必须以行政管理职能为基础的缘故。因此，从一定角度上理解，侦查权又具有行政权的某些属性。
侦查学的研究对象：1. 把侦查学的研究对象抽象为侦查活动及其规律，从整体的角度对侦查学的研究对象进行了全面概括；2. 把侦查学的研究对象概括为侦查活动及其规律，揭示了侦查学研究对象的特殊性。
（二）侦查学的研究体系、侦查学的学科性质（次重点）

识记：侦查学的学科体系由理论侦查学（理论研究）、应用侦查学（应用研究）、比较侦查学（比较研究）三个部分共同构成。它们是一个互相联系、互相补充、互相制约、不可分割的有机整体。
理解：侦查学的学科体系： 1.理论研究。侦查学的理论研究所要阐明的是关于侦查学最一般的基本理论，它是整个侦查学各个组成部分及其分支学科共同原理的概括，是侦查学的灵魂。侦查学理论研究的主要内容有：第一，侦查的概念、性质、任务、方针和基本原则；第二，刑事案件的一般规律和特点；第三，侦查学的研究对象、学科体系、学科性质及侦查学与相关学科的关系；第四，侦查学的概念、任务、价值；第五，侦查学的理论基础和方法论；第六，侦查原理，即侦查活动基本客观规律的理性抽象，等等；
2.应用研究。侦查学应用研究的主要内容有：第一，刑事科学技术。它是把自然科学的研究成果创造性地应用于侦查犯罪这种特殊条件下所形成的专门手段和方法；第二，侦查措施。它是侦查机关在侦查犯罪的过程中，依法所进行的专门调查工作和采取的有关强制性措施；第三，侦查手段。它是指在侦查活动中侦查机关所运用的秘密方法的总称；第四，侦破方法。它是指各类犯罪案件的查破方法，即依照各类犯罪案件的规律和特殊犯罪案件的特点，制定侦查方案、作出侦查判断、确定侦查方向、采取具体措施和手段的程序及门路；第五，侦查谋略。它是指在侦查的过程中，根据不同犯罪案件的不同情况，灵活运用侦查技术、侦查措施、侦查手段、侦破方法的计谋和策略；
3.比较研究。侦查学的比较研究就是确认古今中外侦查学理论研究和应用研究的同异关系，它的直接目的就是“古为今用，洋为中用”。侦查学比较研究的内容有两大部分，一是侦查学对内比较研究内容，即从横向上研究同一时期世界各国或地区侦查的理论、经验、技术和从纵向上研究同一国家或地区不同历史时期侦查的理论、经验、技术；二是侦查学对外比较研究内容，即从学科结合的视角，研究侦查学与其他学科相互渗透的问题。
侦查学的学科性质：侦查学是法学的分支学科：从法学部门角度看，它是与刑法学、刑事诉讼法学并列的刑事法学家族中的一员；从认识论角度看，它是一门实践性很强的应用学科。由此我们认为，侦查学的学科定位应是刑事应用法学。侦查学是研究侦查活动及其规律的刑事应用法学。

（三）侦查学与相关学科的关系、侦查学简史（一般）

识记：国外侦查学的产生与发展：近代侦查学的诞生地是欧洲，首先发展起来的是法医学和毒物学；笔迹鉴定技术也在19世纪的欧洲形成了一门独立的学科。1622年， 意大利人卡米洛·巴尔迪发表了《怎样根据字迹判断写字者的性格和气质》一书。1872年，法国人米尚出版了《笔迹学的体系》和 《笔相学的方法》两本专著，因此，他被后人认为是笔迹学的鼻祖；19世纪中叶，侦查界开始探索人身鉴别方法。法国人贝蒂隆创立了闻名于世的“人体测量学”，开创了世界上科学辨认人犯身份的先河。1900年英国正式建立了以指纹为依据的人身鉴别制度。 在 1914 年的摩纳哥举行的第一次国际警察工作会议上，指纹被确立为鉴别人身的标准方法；法医学、毒物学、笔迹学、“人体测量学”、指纹学等分支学科的创立和发展，为侦查学的诞生作了实践上和理论上的准备。1892年，奥地利人汉斯·格罗斯将前辈和自己在同刑事犯罪作斗争中取得的经验加以总结概括，写成了《犯罪侦查》一书 ( 又译为《侦查工作指南》)，书中第一次使用了“犯罪侦查学”这一术语，第一次提出了较为完整的侦查学体系。因此，格罗斯成为近代侦查学的奠基人，《犯罪侦查》的问世也成为近代侦查学诞生的标志。
我国侦查学的产生与发展：1.我国侦查学的萌芽时期。这一时期，大致从1948年至1953年。在这个阶段，我国侦查学的主要任务是，总结解放区侦查工作的经验，为现实斗争服务。它的特点是：学科尚未形成，侦查学的内容仅以萌芽状态存在；2.我国侦查学的创建时期。这一时期大致从1954年至1965年。在这一阶段，我国公安院校的教学和研究开始在全国范围内兴起。全国公安院校相继建立侦查教研机构，开设刑事侦查课程。这一时期我国侦查学的特点是：刑事侦查工作的专业教材已初步形成完整体系，侦查学已具雏型；3.我国侦查学的停滞时期。这一时期大致从1966年至1976年。这一阶段，我国侦查学的特点是：侦查工作被所谓“群众专政”所替代，侦查科学研究呈空白状态，既无内容，又无形式；4.我国侦查学的确立和发展时期。这一时期大致从20世纪 70 年代后期至现在。从 1978 年开始，刑事侦查工作开始进入恢复和新的建设时期，侦查学也继续向前发展。这一时期我国侦查学的特点是：侦查学已基本上形成理论体系。从此，我国社会主义的侦查学开始确立，并不断发展和完善。
理解：1．侦查学与刑法学、刑事诉讼法学的关系；2．侦查学与证据学的关系；3．侦查学与犯罪学的关系；侦查学与其他学科的关系。
第二章  侦查学的基本原理
一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应掌握侦查学基本原理的内容，各基本原理的含义；理三大原理各自在侦查中的意义；了解三大原理的相关知识点。
二、考核知识点与考核目标

（一）物质交换原理的基本含义，物质交换原理在侦查中的意义，因果关系原理的基本含义，因果关系原理在侦查中的意义，同一认定原理的基本含义，同一认定原理在侦查中的应用（重点）

识记：物质交换原理的基本含义：当两个物体的表面在运动中相互接触的时候，总会发生一定的微量物质转换，即一个物体表面上的微量物质会转移到另外一个物体的表面上去。
因果关系原理的基本含义：因果关系原理是揭示刑事案件中普遍联系事物的先后相继、彼此制约的规律。引起一定结果的现象叫原因；由于原因的作用而必然引起的现象叫结果。

同一认定原理的基本含义：同一认定是侦查学和物证技术学的一个专门术语，它是指在犯罪侦查过程中，具有专门知识的人或了解客体特征的人，通过比较前后出现客体的特征而对这些客体是否同一问题所作出的判断。
理解：刑事案件中国的因果关系的两个特征：第一，原因和结果这种引起和被引起的关系是因果关系的本质特征。侦查中的因果关系所要研究的是引起犯罪结果的内在的、直接的、本质的原因；第二，原因和结果在时间上的先后相继是因果关系的外部特征。原因在前，结果在后，所以因果关系是确定的。
理解同一认定的概念：首先要准确把握“同一”这两个字的含义；其次，同一认定客体必须在人们的认识过程中出现过两次或者两次以上。世界上的事物都具有自身同一性；最后，同一认定的主体是具有专门知识的人或了解客体特征的人。

应用：物质交换原理在侦查中的意义：1. 物质交换原理是实施现场勘查的理论依据；2. 物质交换原理是发现和利用微量物证的理论依据；3. 物质交换原理是进行科学技术鉴定的理论依据；4. 物质交换原理是采取侦查对策的理论依据。
因果关系原理在侦查中的意义：1. 因果关系原理是预防犯罪和控制犯罪的重要依据；2. 因果关系是侦查破案的重要前提；3. 因果关系原理是推动侦查活动向前发展的动力；4. 因果关系原理是提高侦查自觉性的必要条件。

同一认定原理在侦查中的应用：同一认定理论不仅仅是刑事技术鉴定的理论，而是贯穿于各项侦查措施和侦查手段之中，贯穿于侦查活动的全过程。1. 同一认定贯穿于各种侦查措施和侦查手段之中；2. 同一认定是刑事司法证明活动的核心内容。
（二）物质交换的条件，物质交换的基本形式，刑事案件因果关系的复杂性，刑事案件中的主要因果关系，同一认定的条件（次重点）

识记：物质交换的基本形式：1.有形物体互换；2.无形物体互换；3.能量交换。

同一认定的条件：1.客体的特殊性；2.客体的相对稳定性；3.客体特征的反映性。

理解：物质交换的条件：1.有相互交换的物体；2.有外力的作用；3.两个物质实体紧密接触；4.使原有的物体状态发生变化。
刑事案件因果关系的复杂性主要表现在：第一，一果多因，即在刑事案件中，一种结果往往不只是一种原因所引起的，而是多种原因所造成的。换言之，不同的原因，可能产生同一结果。第二，一因多果，即同一原因，产生不同的结果。第三，因果位置的“互换性”，即刑事案件中的原因和结果，在一定条件下，各向其相反的方面转化。从刑事案件发展的整个过程来看，原因和结果是经常变换位置的，在此环节中的结果，在彼环节中就成了原因；反之，在此环节中是原因，在彼环节中则又成了结果。第四，刑事案件因果关系的复杂性还表现在原因的隐蔽性上。一方面，由于犯罪行为的隐蔽性，造成原因的隐蔽性。在侦查实践中，侦查人员所能直接观察到的只是犯罪的某些现象，其他层次的现象多是隐而不见的。
客体的特殊性：辩证唯物主义的同一观使我们深刻认识到，客体物本质的特殊性是指每个特定的客体物所独具的特性，是客体物的特殊点和个别要素，它表明客体物只能与自身等同。客观事物都有其各自质和量的规定性，世界上没有两个完全相同、绝对一致的客体物。

客体的相对稳定性：相对稳定是物质运动的一种特殊表现形式。所谓相对稳定性，是指在一定时间内保持其特征基本不变，维系着自身同一的属性。客体的相对稳定性为观察、实验和研究客体的特征提供了基本条件。在侦查活动中，特别在刑事技术领域内，通常是在获得物证（被寻找客体）以后才发现受审查客体的，如何客体不具备稳定性，同一认定就无法进行。同一认定所要求的相对稳定性是指客体特征在进行同一认定的“必要时间”内保持基本不变的属性。同一认定的“必要时间”是由具体案件中寻找客体留下特征反映体的侦查人员发现嫌疑客体并进行鉴定的时间长短决定的。
客体特征的反映性：客体特征的反映性是指客体的特征能够在其他客体上得到反映的一种属性。首先，同一认定要求客体特征比较容易在其他客体上得到反映。其次，同一认定要求客体特征的反映具有较高的清晰度。

应用：刑事案件中的主要因果关系：1. 犯罪动机与犯罪目的的因果关系；2. 犯罪动机与犯罪行为的因果关系；3. 犯罪行为与现场痕迹的因果关系；4. 犯罪行为与感觉等反映形象的因果关系；5. 犯罪技能与犯罪方式之间的因果关系；6. 犯罪行为与犯罪结果的因果关系；7. 犯罪结果与犯罪后行为的因果关系；8. 作案人的反常心理与反常言行的因果关系。
（三）物质交换原理的产生，同一认定的类型（一般）

识记： 1. 根据同一认定的主体是否为鉴定人，可将同一认定分为鉴定型同一认定和非鉴定型同一认定。鉴定型同一认定是指接受公安司法机关的指派或者聘请或当事人及其法定代理人的聘请的具有专门知识的人，对案件中的专门性问题所进行的同一认定。非鉴定型同一认定是由对被寻找客体物或人的外表特征有所了解的目击人及被害人等在侦查人员的组织和主持下进行的同一认定。2. 根据同一认定对象的不同，可以将同一认定分为人身同一认定、物体同一认定、场所同一认定和事件同一认定。人的同一认定是以解决先后出现的人是否同一为目的的同一认定。它按照具体的被认定同一客体物的不同，分为指纹同一认定、人体外貌同一认定、牙齿同一认定、动作习惯同一认定等。物体同一认定是以解决先后出现的物体是否同一为目的的同一认定。它按具体被认定同一物体是否断离，可以分为完整物同一认定和断离物同一认定。场所同一认定是根据场所的综合特征来判断某一场所是否案发现场等的一种认识活动。事件同一认定，是指在证明主体所获取的全部证据认定当事人当事人“虚拟”或者说“描绘”的案件是否确实是曾经真实发生过的那个事件。3. 以进行同一认定的依据为标准，可以将同一认定分为根据客体的形象特征进行的同一认定、根据客体的运用习惯进行的同一认定等。4. 根据同一认定的结论，可以将同一认定分为肯定性同一认定和否定性同一认定。
理解：物质交换原理的产生。
鉴定型同一认定和非鉴定型同一认定之间的区别：一是主体不同。鉴定型同一认定的主体是具有专门知识的人；非鉴定型同一认定的主体是被害人、证人等；二是方法不同。鉴定型同一认定一般要通过技术检验实现，检验方法是否科学有效直接关系到鉴定结果是否科学可靠；而非鉴定型同一认定往往是通过目击人或被害人的辨认实现的，辨认主体、辨认对象、辨认程序等直接关系到辨认结果的可靠性；三是结果的法律意义不同。鉴定型同一认定的结果是刑事诉讼法规定的证据种类之一，即鉴定结论；而非鉴定型同一认定的结论可能是一种法定证据，也可能只是采取某种侦查措施的依据。
应用：肯定性同一认定可以确定客体物与案件事实的联系，而否定性同一认定可排除某客体物的嫌疑。不过，更有意义的分类是根据结论的确定性程度将同一认定分为确定性同一认定和非确定性同一认定（又称推测性同一认定），其中非确定性同一认定并非毫无认定，它只是与确定性同一认定相对而言，它的结论是一种带有倾向性的推测，对侦查活动也是有意义的。
第三章  侦查客体

一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应掌握刑事案件的概念、条件，刑事案件的构成要素，理解刑事案件的基本特点和规律，了解刑事案件的分类。

二、考核知识点与考核目标

（一）刑事案件的概念、条件，传统型（实体空间）刑事案件的特点，刑事案件发生的基本规律（重点）

识记： 刑事案件的概念：刑事案件是指危害社会利益，触犯刑律应当受刑罚处罚，并经侦查部门立案侦查的犯罪事件。
刑事案件的构成要素：刑事案件的构成是对刑事犯罪事实内容的一种具体化剖析。这种认识和剖析，可以从两个角度着眼：一是纵向的动态剖析，即剖析犯罪行为孕育、发生、发展演变的全部过程，这是刑事案件的纵向动态构成。二是横断面的静态剖析，即以犯罪实施阶段为横断面，剖析犯罪实施过程中有哪些基本的构成要素，这是刑事案件（主要发展阶段上）的横向静态构成。
刑事案件的纵向动态结构：1. 犯罪意向的形成阶段。犯罪意向，是指作案人为达到某种不法目的而产生的作案趋向。它的形成主要是由于犯罪动机的驱使。2. 犯罪的预备阶段。行为人决意犯罪之后，为了顺利地达到犯罪目的而又不被人们发觉，就要进行策划准备，包括作案目标、对象、时间、空间、手段、方法等内容。3. 犯罪行为实施阶段。犯罪行为的实施，是相对犯罪意向的形成和犯罪预备行为而言的。这里所说的犯罪行为的实施，主要是指作案人实施犯罪的实质性过程。通过作案行为的具体实施，产生了危害性的直接结果。4. 罪后活动阶段。从作案后到被查获前，犯罪分子还要实施一系列与案件有关的活动。这一阶段的活动主要表现在四个方面：一是犯罪行为的延续活动。如侵财案件，犯罪分子得手后为了将赃物“变现”所进行的销赃活动；二是犯罪后的毁证灭迹活动；三是实施犯罪后，犯罪人情绪和言行方面的反常表现；四是犯罪人对侦查的反应和应变活动。
刑事案件的横向静态结构：所谓的横向静态结构，是刑事案件的内在组成部分和各个组成部分之间的内在联系和排列状况。它属于对案件横断面的分析。 刑事案件是由与犯罪相关的时间、空间、人、行为、物等五个基本要素构成的动态系统。1. 作案时间反映了犯罪行为的顺延关系。它具体由作案时间点与作案过程的时间段来表示。所谓作案时间点，是指作案人实施某一具体犯罪行为的时间钟点。它可以区分为案件的起始点、案件的中间点以及案件的终止点；所谓时间段，是指作案人实施犯罪行为的起始点到终止点之间的跨度。通常情况下，所说的分析作案时间主要是针对作案时间段的研究而言的。2. 作案空间要素。作案空间，是指犯罪事实存在、犯罪行为实施的地域或场所。它具有客观性、特定性和广延性的特点。作案空间的主要构成部分就是犯罪现场。3. 案件相关人要素。案件相关的人是刑事案件构成的核心要素。包括作案人、被害人和知情人。（1）作案人。作案人即犯罪人或犯罪嫌疑人。“作案人”是刑事侦查工作的专业术语，它是实施犯罪行为的主体。没有作案人，也就没有刑事案件。作案人在刑事案件中居主导地位。（2）被害人。被害人是指其人身权利、民主权利、财产权利和其他合法权益直接遭受犯罪行为侵害的人，被害人包括被害自然人和被害单位。被害人是作案人实施犯罪的侵害对象，其与作案人共同处于刑事案件的统一体当中。（3）知情人。知情人是指直接或间接知悉刑事案件有关情况的，除作案人、被害人以外的第三人。知情人是提供侦查线索和犯罪证据的重要对象来源。符合法定条件的知情人可以作为证人。4. 案件相关行为要素。案件相关行为主要是指作案人实施的犯罪行为。5. 案件相关物要素。案件相关物主要指与刑事案件相关联的具体物。在刑事案件的发生、发展过程中，与案件有直接关联的物，大致可以分为：一是作案人使用、持有物，如作案工具、毒物、爆炸物、包扎物等；二是犯罪遗留物，包括作案人和被害人遗留的有形物品，他们的排泄物、脱落物，以花纹形状反映出来的形象痕迹及人体气味等；三是犯罪侵害物，包括犯罪行为伤害的人体，作案人窃取、劫取、骗取、毁坏的财物等；四是犯罪过程中制作或形成的物品，如假钞、假证件等；五是犯罪过程中的沾附物，包括从别处沾附带到现场或从现场沾附带走的物，如血迹、泥垢、油漆、颜料、粉尘、纤维等。
刑事案件发生的基本规律：1.起伏变化律。刑事案件的起伏变化规律，是指刑事案件的发案总是随着社会的政治、经济、文化、法制、道德风尚以及自然环境条件的发展变化而出现时起时伏、忽高忽低的变化状态。这种现象就是人们通常所说的刑事案件的发案有时候呈高峰势态，有时候呈低谷走向；2.时空影响律；3.辐射蔓延律。刑事案件的辐射蔓延规律，是指一个地区出现的某种严重刑事犯罪、新的犯罪类型或手段，通过各种信息载体或人为示范传播出去并迅速蔓延扩大，直接影响着刑事案件发案的量和质变化的客观现象。有人把这种现象称之为“犯罪传染病”；4.关系互动律。
理解：确立刑事案件的条件：一是犯罪事实条件，即存在《刑法》规定的应予刑罚处罚的犯罪行为事实；二是立案程序条件，即犯罪事实已经被发现，经过侦查机关审查，属于自身管辖，并依法履行了立案手续，经过批准决定进行侦查的。以上两个条件缺一不可，犯罪事实是基础，立案程序是标志。只有同时符合上述两个条件的才称之为侦查学意义上的刑事案件。
时空影响律：1.区域分布不平衡规律：（1）发案类型的地域性。从刑事案件类型的地域分布看，暴力性案件多发生在我国北方地区，特别是东北、西北地区，南方地区相对较少；东部地区的经济犯罪案件多于西部地区；拐卖人口案件多发生在贫困的农村地区；盗窃文物案件一般都发生在古代文化发达的中原地区；走私，制、贩毒案件多发生在边境省份。有些地区发生的刑事案件，还具有一定的民族民俗性。（2）刑事案件发案数量也有明显的地区差别。从一个省（市）、县（区）等区域来看，刑事案件一般集中在经济发达的大中城市，以及经济发达、商业繁华的闹市区、城镇，或主要交通枢纽、公路、铁路沿线和集贸市场周围。一些治安状况复杂、治安案件多发的空间往往形成刑事案件的“高发点”，并继而形成刑事案件的“高发带”、“高发区”。2.季节相关性规律。刑事案件的季节相关性规律，是指刑事案件的发案在一年之中，随着季节的变化而表现出来的犯罪数量、质量和类型等方面的变化趋势和特征。
关系互动律：从互动理论的观点出发，刑事案件的发生是作案人同被害人双方在特定的人际关系中相互作用过程的结果。换言之，互动是案件发生的内在机制。这种作案人与被害人的联系状态，可称之为刑事案件发案的关系互动律。作案人与被害人互动关系的内涵与本质，主要体现在下列若干关系之中：1.对立共存关系；2.二元原因关系；3.刺激反应关系；4.互造共塑关系。
应用：传统型（实体空间）刑事案件的特点：刑事犯罪一般表现为直接侵害，并多有现场可供勘查；犯罪手段、方法受犯罪动机、目的的支配；案件结果的突发性与案件形成过程的阶段性；案件现象的暴露性与案件本质的隐蔽性。
刑事案件的季节性规律，既表现在发案数量的变化，也表现于发案类型的变化。总的来看，呈现出以下特点：一是每年春、夏、冬三季为案件多发期，这种季节性规律在不同区域有一定的差异。二是在不同的地区、不同的季节中，刑事案件的种类和手段也有差异。

（二）虚拟空间刑事案件的特点（次重点）

识记：这里所说的虚拟空间，就是人们通常所说的电脑空间，也就是由国际互联网构成的“虚拟社会”。
应用：1. 犯罪活动的超强隐蔽性；2. 犯罪主体的高智能与高技能性；3. 犯罪结果的极大危害性；4. 犯罪活动的辐射蔓延性。
（三）刑事案件的分类（一般）

识记： 1、按照刑事案件的立案标准等级，可将刑事案件分为一般案件、重大案件、特别重大案件。 

2、按照刑事案件所涉及的罪名种类，可将刑事案件分为n（n=1，2，3……）类，即杀人案件、盗窃案件、抢劫案件…… 

3、按照作案成员的结构，可将刑事案件分为单人犯罪案件、共同犯罪案件。 

4、按照作案人实施犯罪行为的过程及状态，可将刑事案件分为已经实施的犯罪案件、正在实施的犯罪案件和准备实施的犯罪案件（预谋案件）。 

5、按照在侦查过程中所处的阶段及是否具备起诉条件，可将刑事案件分为侦查案件和起诉案件。
第四章   侦查主体
一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应掌握侦查主体的概念，公安机关的侦查机构，侦查人员的人员条件，了解侦查其他机关或部门的侦查机构，侦查人员的选拔、教育和考核。
二、考核知识点与考核目标

（一）侦查主体的概念（重点）

识记：侦查主体的概念：侦查权主体是指被法律赋予侦查权的机关和个人。本书所讲的侦查主体是指侦查权主体。
目前，我国公安机关侦查机构设置基本现状如下：1.中央公安部的侦查机构：公安部国内安全保卫局；公安部刑事侦查局；公安部经济犯罪侦查局；公安部禁毒局。2.省、自治区、直辖市公安厅(局)的侦查机构。3.地区(市)以及县(市、区)公安局的侦查机构。4.专门公安机关的侦查机构。
侦查人员的任用条件：可以概括为政治条件、业务条件、生理心理条件等方面。1.侦查人员的政治条件：必须要有坚定正确的政治方向、政治立场、政治观点、政治纪律、政治鉴别力和政治敏锐性；必须树立全心全意为人民服务的思想；；要有高尚的职业道德。2.侦查人员的业务条件：科学文化知、侦查专业知识。3. 侦查人员的生理与心理条件。
理解：第一，侦查主体既包括从事侦查实践活动并拥有侦查权的侦查人员，也包括由以上人员构成的各级侦查机构。第二，侦查主体必然要通过行使侦查权进行侦查活动。侦查权由国家法律授权的侦查主体行使，其他任何机关、团体或者个人都无权行使此项权力。第三，侦查主体行使侦查权进行侦查活动必须依照国家法律和法规进行。
（二）侦查人员的选拔、教育、考核（次重点）

识记：侦查人员的选拔主要包括政治品质的审查和心理品质的鉴定。 

理解：侦查人员的教育：侦查人员教育培训要面向现代化；侦查人员教育培训要面向世界；侦查人员教育培训要面向未来。
侦查人员的考核: 要考虑公正性和整性体；要突出客观性和可操作性；要体现科学性和权威性。
应用：侦查人员的选拔：1.政治品质的审查。第一，审查其是否具有坚定的无产阶级立场，在政治上、思想上是否与党中央保持一致；第二，审查其是否热爱侦查工作、有为事业献身的责任感和事业心；第三，审查其思想是否健康，作风是否正派以及在复杂环境中是否具有免疫力。总之，侦查工作的性质决定选拔侦查员必须注重政治品质的审查。

2.心理品质鉴定。第一，进行智力测量；第二，搞好观察力、智力、记忆力、想象力的测定；第三，搞好运动能力、机械能力、空间定位能力等的测试。
（三）其他机关或部门的侦查机构（一般）

识记： 1.人民检察机关的侦查机构。2.国家安全机关的侦查机构。国家安全机关主要负责危害国家安全刑事案件的侦查工作。3.中国人民武装部队军以上保卫部门，也设有侦查处(科)，负责军队内部的犯罪案件侦查工作。4.我国监狱设有相应的侦查机构，负责侦查罪犯在监狱内犯罪的刑事案件。

第五章   侦查目的

一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应掌握侦查的根本目的、直接目的和间接目的，理解三种目的在实践中的运用。

二、考核知识点与考核目标

（一）侦查的根本目的、直接目的（重点）

识记： 侦查的根本目的：追求惩罚犯罪与保障人权的统一。
犯罪嫌疑人在侦查阶段主要享有以下的权利：第一，知情权；第二，辩护权；第三，沉默权；第四，不负举证责任权；第五，不受非法强制措施权；第六，申请调取证据或证据保全权；第七，申请回避权。
侦查的直接目的：1.查明案情；2.收集证据。收集证据是侦查人员依照法定程序采取公开与秘密的侦查措施与手段，发现、调取和保全能够证明犯罪事实是否存在，确定犯罪嫌疑人有罪或者无罪、罪轻或者罪重的一切客观事实的侦查行为；3.查获犯罪嫌疑人。

理解：侦查目的是一个结构复杂的实体，本书将其分为根本目的、直接目的和间接目的三个层次。侦查的根本目的是由侦查与刑事诉讼目的的同一性决定的；侦查的直接目的是由侦查活动的规律性、侦查的任务所决定的；侦查的间接目的是由侦查活动的特性所决定的。
查明案情主要包括两个方面的内容，一是确定是否发生了犯罪事实，二是如果发生了犯罪事实，必须查明犯罪分子实施犯罪的时间、地点、手段、动机、目的、侵害的对象、造成的危害后果以及犯罪人实施犯罪时的年龄和精神状态等。
应用：收集证据主要包括以下四个环节：1.发现证据；2.固定和保全证据；3.对某些专门性的问题进行鉴定；4.审查、判断证据。
（二）侦查的间接目的（次重点）
理解：1. 通过侦破工作，震慑犯罪分子，教育群众；2. 加强侦查的基础业务建设，进行刑嫌控制、阵地控制和技术预防；3. 对犯罪进行科学预测，为决策工作提供依据。
（三）各国惩罚犯罪的措施（一般）

理解：各国普遍采取以下措施，以保证惩罚犯罪目的的实现：第一，给予侦查、起诉机关足够的财力、人力和赋予其合法强制手段，用于收集罪证、查获罪犯，并以国家追诉作为刑事起诉的基本原则，保证控诉方有充分的举证能力和获得有罪判决所必要的有罪证据。第二，在不损害程序公正的前提下，赋予法院或者经过法院批准的侦查、起诉机关采取搜查、扣押、鉴定、羁押、监听、邮检等诉讼强制措施的权力，对犯罪嫌疑人和被告人的人身自由和财产权加以限制，防止其逃避或阻碍国家刑罚权的确定和实现。第三，规定有利于国家查明犯罪事实的证据法则，为国家证实犯罪、惩罚犯罪提供事实上的便利条件，如尽可能少地限制证据能力，允许法官和陪审员自由判断证据的证明力，允许法官依职权调查证据，等等。
第六章   侦查政策
一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应掌握我国刑事侦查方针的基本内容，理解我国的侦查原则，了解我国刑事侦查方针的形成和发展。

二、考核知识点与考核目标

（一）我国刑事侦查方针的基本内容，各个侦查原则的内涵和要求（重点）

识记：刑事侦查方针是指引刑事侦查工作或事业前进的方向和目标。我国刑事侦查方针的内容是“依靠群众，抓住战机，积极侦查，及时破案”。
侦查原则是指侦查主体在侦查活动中必须遵循的法则或标准。侦查原则包括程序法定原则、科学证明原则、侦查效益原则、措施比例原则、侦查协作原则。

程序法定原则的内涵：程序法定原则是法治原则在刑事诉讼中的具体体现，作为刑事诉讼的一个重要阶段，侦查活动也必须遵守程序法定原则。
科学证明原则的内涵：科学证明原则包括两层含义：第一层含义要求侦查人员在侦查案件时应注重科学地收集证据；第二层含义要求侦查人员应科学地运用证据证明案件事实。二者是层层递进，互相联系的整体。

侦查效益原则的内涵：侦查效益是指国家对侦查机关的投入与取得收益之间的比例关系及侦查机关在侦查活动中具体的成本投入与所获收益之间的比例关系。侦查效益包括两层含义：首先，侦查效益具有社会效益。其次，侦查效益具有经济效益。
措施比例原则的内涵：完整的措施比例原则包含三个层次的内容：1.适当性标准。该标准要求侦查措施的行使必须基于特定的事实，为了实现法定的侦查目的，侦查措施与侦查目的之间必须保持一种适当关系。2.必要性标准。其基本涵义是面对多种都能有效实现侦查目的的侦查措施时，侦查机关应当选择对相对人权利侵害较小的侦查措施。3. 相称性标准的基本要求是指侦查机关在采取侦查措施时，其对公民个人权利造成的损害与其所保护的国家和社会公益之间应保持一定的比例关系。
侦查协作原则的内涵：所谓侦查协作是指国内不同地区的公安机关之间在办理刑事案件过程中相互协助和配合，协同作战的一种办案形式。
理解：刑事侦查方针的基本内容：1.依靠群众是刑事侦查工作的基础；2.抓住战机是刑事侦查工作的关键；3. 积极侦查是刑事侦查工作的要求；4.及时破案是刑事侦查工作的目的。
遵循程序法定原则的要求：1.国家应当保证刑事侦查的程序化和法治化；2.侦查机关和侦查人员在刑事侦查中应当严格执行和遵守法律；3.明确违反法定程序所要承担的法律后果，确立制裁性措施；4.建立必要的侦查监督制约机制。
遵循科学证明原则的要求：1. 树立以科学证据为主的司法证明理念；2. 把握犯罪手段智能化的新趋势；3. 树立科学办案的理念。
遵循侦查效益原则的要求：1.切实保证侦查活动的迅速及时，缩短侦查周期；2. 进行侦查资源的合理配置；3. 简化侦查程序；4. 要节制侦查手段。

遵循措施比例原则的要求：1. 侦查程序的启动及每一具体侦查措施的采取都必须以特定的犯罪事实状态的存在为前提；2. 侦查权作为一种国家权力，只能用来追诉犯罪，以保护国家和社会公益，而不能用来谋取个人私利，不能将刑事侦查用作进行权力斗争的工具；3. 每一具体侦查措施的采取都应当以实现法定的职能为目标；4. 侦查机关所采取的每一项侦查措施都必须足以实现其所追求的诉讼目标。

遵循侦查协作原则的要求：1. 侦查机关必须树立全局观念和全国一盘棋的思想；2. 贯彻遵守法制的原则，按照法律的有关规定做好侦查协作工作，克服“地方主义”倾向；3. 构建侦查协作体制，打击跨区域的刑事犯罪。
（二）程序法定原则的理念基础，侦查协作的主要内容（次重点）

识记：侦查协作的主要内容：1. 提供线索情报；2. 提供犯罪嫌疑人的资料；3. 协助采取强制措施；4. 联合侦查；5. 侦查“会诊”。
理解：程序法定原则的理念基础：1. 程序法定原则是法治国家的必然要求，是国民主权原理的体现。2.程序法定原则是刑事侦查的公正、秩序等价值得以实现的保障。3. 程序法定原则是在刑事侦查领域实现人权保障的基础。
（三）我国刑事侦查方针的形成和发展（一般）

理解：我国刑事侦查方针的形成和发展
第七章  侦查管理
一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应掌握刑事案件的管辖分工和刑事案件的管理制度，理解侦查管理的基本职能，侦查管理的环境和作用，侦查队伍管理的内容，了解侦查队伍思想政治工作管理。
二、考核知识点与考核目标

（一）侦查管理的概念，刑事案件管理的概念，刑事案件的管辖分工，刑事案件的管理制度（重点）
识记：侦查管理就是侦查部门通过计划、决策、组织、领导、控制、创新等协调或处理活动，优化各种侦查资源，提高侦查效益，以实现侦查目标的过程。

刑事案件管理是指依照法律的有关规定和司法各部门的职能及管辖分工，界定刑事案件的管理范围，制订立案标准，明确并落实承办责任，实施立案、破案、销案等一系列审批、报告制度的工作过程。
刑事案件管辖是指司法机关之间以及司法机关内部各职能部门之间，在刑事案件受理范围、审批权限和职责上的分工。
刑事案件的立案是指司法机关对控告、检举、自首及其他直接或间接发现的犯罪事实材料进行审查，认为有犯罪事实并需要追究刑事责任时，依法决定作出侦查或审理的一种刑事诉讼活动。
理解：刑事侦查责任制：1. 依托公安信息化建设，建立信息导侦机制，促进打击、预防、控制犯罪一体化建设。2. 不断完善责任区刑警队建设，落实破案责任制。3. 推行侦查工作的绩效考核制度，完善激励、竞争、淘汰机制。4. 改善装备，增加投入，提高刑事侦查现代化水平。5. 完善侦查监督机制。6. 落实错案追究制度。
应用：刑事案件的管辖分工：1.部门管辖；2.内部管辖；3.专业管辖；4.地区管辖。刑事案件由犯罪地公安机关管辖，所谓犯罪地，包括犯罪预备地、犯罪实施地、犯罪结果地和犯罪销赃地。如果犯罪嫌疑人居住地公安机关管辖更为适宜的，可以由犯罪嫌疑人居住地公安机关管辖。几个公安机关都有权管辖的由最初受理的公安机关管辖，必要时，由主要犯罪地公安机关管辖。对管辖不明确的刑事案件，可以由公安机关协商确定管辖。对管辖有争议的或情况特殊的案件，可以由共同的上级公安机关指定管辖；5.级别管辖。县级公安机关负责本辖区内的刑事案件；地（市）级以上公安机关负责重大涉外案件、重大经济案件、重大集团案件和下级公安机关侦破有难度的重大案件的侦查。
刑事案件的审判制度：公安机关管辖的刑事案件的立案，由县（区）公安局长或者相当于这一级的刑侦部门负责人批准。
刑事案件的报告制度：刑事案件的立案、破案要根据有关规定，由县（区）公安机关刑侦部门汇总，经主管负责人审查，上报地（市）公安机关刑侦部门；重大案件、特大案件要报省（自治区、直辖市）公安机关刑侦部门。

（二）侦查管理的基本职能、侦查队伍管理（次重点）

识记：侦查管理的基本职能：计划职能、组织职能、人事职能、领导职能、控制职能。
侦查队伍管理：侦查队伍管理是为了实现侦查职能，提高队伍的战斗力，对侦查部门的机构及其民警所进行的组织、指挥、教育和协调等一系列活动。
理解：侦查队伍思想政治工作管理：党性教育、宗旨教育、法治教育、廉政教育。
应用：侦查队伍管理的主要内容：1.规划和编制；2.选配侦查人员；3.任用侦查人员；4.侦查人员的培养与提高；5.侦查人员的考核；6.侦查人员的调整。
（三）侦查管理环境、侦查管理的作用（一般）
理解：侦查管理环境：侦查外部环境、侦查内部环境
应用：侦查管理的作用：1.优化侦查系统的整体功能，提高侦查工作效益；2.规范、合理行使侦查权；3.提高队伍建设的整体水平；4.营造良好的侦查环境。

第八章   侦查比较
一、学习目的与要求

通过本章学习，学生应从侦查主体、侦查措施、侦查模式三方面理解并掌握英美法系侦查制度、大陆法系侦查制度，了解侦查比较的必要性和内容。
二、考核知识点与考核目标

（一）侦查比较的概念，英国、美国的侦查主体和侦查措施，法国、德国的侦查主体和侦查措施（重点）

识记：侦查比较也可以称之为侦查比较研究，它是指对不同国家或地区以及同一国家或地区历史与现实的侦查理论与实践状况进行异同分析的活动。我们可以把对不同国家或地区的侦查理论与实践状况进行异同分析的行为称之为侦查横向比较研究；把对同一国家或地区不同历史时期的侦查理论与实践状况进行异同分析的行为称之为侦查纵向比较研究。本书所说的侦查比较研究主要是针对第一种情况而言的。
英国的侦查主体：1.警察机构：中央警察机构、地方警察机构、专门警察机构；2.私人侦探机构。

美国的侦查主体：1.警察机构。美国的警察机构分为联邦、州、县、市镇四个层次；2.监察机构；3. 大陪审团和私人侦探机构。
法国的侦查主体：1.司法警察；2.监察机构；3.预审法官。
德国的侦查主体：1. 警察。德国的警察系统主要由联邦警察机构和州警察机构两部分组成；2. 检察官和预审法官。
理解：英国的侦查措施：现场勘查、询问、档案查案、搜查、辨认、鉴定、逮捕、讯问。
美国的侦查措施：现场勘查、辨认、搜查和扣押、测谎、鉴定、审讯、逮捕。

法国的侦查措施：现场勘查、询问、搜查与扣押、鉴定、委托查案、先行拘留、逮捕、讯问被告人。
德国的侦查措施：现场勘查、询问证人、讯问被告人、鉴定、警犬技术。
（二）英国、美国的侦查模式，法国、德国的侦查模式（次重点）

理解：英国的侦查模式：英国采用的是“一步式侦查”模式。
美国的侦查模式：美国大多数侦查部门都采用“二步式侦查”模式，且美国的许多州的初步侦查活动往往是由巡警进行的，这是美国侦查模式上的一个重要特点。
法国的侦查模式：法国采用的是“二步式侦查”模式。
德国的侦查模式：德国是采用“一步式侦查”模式的典型国家。
（三）侦查比较的内容（一般）

识记：介绍两大法系典型代表国家的犯罪侦查制度时主要是从侦查主体、侦查措施、侦查模式三个方面来展开。
理解：侦查模式，就是指侦查主体进行侦查活动时所采用的程式。立案是侦查活动的开始，侦查终结标志着侦查活动的结束，因此，侦查模式体现的是侦查活动的中心环节。从目前世界各国的情况看，侦查模式主要表现为两种情形，即“一步式侦查”与“二步式侦查”。所谓“一步式侦查”，是指整个侦查活动过程没有明确的阶段划分，而是由固定的侦查主体一直将侦查活动负责到底的侦查模式；所谓“二步式侦查”，就是指整个侦查活动过程明显地划分为几个阶段，在不同的阶段中，由不同人员分段负责侦查工作的侦查模式。
第三部分   有关说明与实施要求
一、考核的能力层次表述

本大纲在考核目标中，按照“识记”、“理解”、“应用”三个能力层次规定其应达到的能力层次要求。各能力层次为递进等级关系，后者必须建立在前者的基础上，其含义是：
识记：能知道有关的名词、概念、知识的含义，并能正确认识和表述，是低层次的要求。

理解：在识记的基础上，能全面把握基本概念、基本原理、基本方法，能掌握概念、原理、方法的区别与联系，是较高层次的要求。

应用：在理解的基础上，能运用基本概念、基本原理、基本方法联系学过的多个知识点分析和解决有关的理论问题和实际问题，是最高层次的要求。
二、教材

1、指定教材：《侦查学总论》，瞿丰 刘瑞榕主编，中国人民公安大学出版社2007年版。
三、自学方法指导

1、在开始阅读制定教材某一章之前，先翻阅大纲中有关这一章的考核知识点及对知识点的能力层次要求和考核目标，以便在阅读教材时做到心中有数，有的放矢。

2、阅读教材是，要逐段细读，逐句推敲，集中精力，吃透每一个知识点，对基本概念必须深刻理解，对基本理论必须彻底弄清，对基本方法牢固掌握。
3、在自学过程中，既要思考问题，也要做好阅读笔记，把教材中的基本概念、原理、方法等加以整理，这可从中加深对问题的认知、理解，以利于突出重点，并涵盖整个内容，可以不断提高自学能力。

4、完成书后作业和适当的辅导练习是理解、消化和巩固所学知识，培养分析问题、解决问题及提高能力的重要环节，在做练习之前，应认真阅读教材，按考核目标所要求的不同层次，掌握教材内容，在练习过程中对所学知识进行合理的回顾与发挥，注重理论联系实际和具体问题具体分析，解题时应注意培养逻辑性，针对问题围绕相关知识点进行层次（步骤）分明的论述或推导，明确各层次（步骤）间的逻辑关系。
四、对社会助学的要求（108学时，6学分）
1、应熟知考试大纲对课程提出的总要求和各章的知识点。

2、应掌握各知识点要求达到的能力层次，并深刻理解对各知识点的考核目标。

3、辅导时，应以考试大纲为依据，指定的教材为基础，不要随意增删内容，以免与大纲脱节。

4辅导时，应对学习方法进行指导，宜提倡“认真阅读教材，刻苦钻研教材，主动争取帮助，依靠自己学通”的方法。
5、辅导时，要注意突出重点，对考生提出的问题，不要有问即答，要积极启发引导。

6、注意对应考者能力的培养，特别是自学能力的培养，要引导学生逐步学会独立学习，在自学过程中善于提出问题，分析问题，作出判断，解决问题。

7、要使考生了解试题的难易与能力层次高低两者不完全是一回事，在各个能力层次中会存在着不同难度的试题。

8、助学学时：本课程共6学分108学时，其中助学课时分配如下：

	章节
	内容
	学时

	第一章
	侦查学的研究对象及其体系
	14

	第二章
	侦查学的基本原理
	18

	第三章
	侦查客体
	20

	第四章
	侦查主体
	10

	第五章
	侦查目的
	12

	第六章
	侦查政策
	10

	第七章
	侦查管理
	10

	第八章
	侦查比较
	14

	合计
	108


五、关于命题考试的若干规定

（包括能力层次比例、难易度比例、内容程度比例、题型、考试方法和考试时间等）

1、本大纲各章所提到的内容和考核目标都是考试内容。试题覆盖到章，适当突出重点。

2、试卷中对不同能力层次的试题比例大致是：“识记”为  30   %、“理解”          为   50  %、“应用”为   20   %。

3、试题难易程度应合理：易、较易、较难、难比例为2:3:3:2.

4、每份试卷中，各类考核点所占比例约为：重点占65%，次重点占25%，一般占10%。

5、试题类型一般分为：单项选择题、多项选择题、名词解释、判断分析题、简答题、论述题。                                         。

6、考试采用闭卷笔试，考试时间为150分钟，采用百分之评分，60分合格。

六、题型示例（样题）

一、单项选择题
1.刑事侦查的十六字方针中，对刑事侦查工作的要求是
A、依靠群众   B、抓住战机        C、积极侦察       D、及时破案

二、多项选择题
2.刑事案件的横向静态结构要素包括
A、作案时间          B、作案空间         C、案件相关人

D、案件相关行为      E、案件相关物
三、名词解释

3.侦查
四、判断分析题

4.侦查作为刑事诉讼活动的最初的、重要的阶段，具有司法性质，侦查权从根本上讲是一种司法权。
五、简答题

5.侦查学的研究体系是什么？
六、论述题
6.试论述物质交换原理在侦查中的意义。
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