附件1.

湖北省自学考试毕业生网上申报细则
2015年上半年，我省自学考试毕业生继续实行网上申报，为确保考生电子档案的准确性，现制定网上申报实施细则。
  第一条 湖北省自学考试毕业生申报采取互联网申报方式。网上申报时考生凭准考证、姓名、身份证登录网站后注册用户，并在网上自行录入核实本人的基本信息，然后在省自考办规定的资格确认时间内到考籍档案所在地自考办确认申报资格、办理信息确认等手续。
  第二条 自学考试毕业证申报类别分为面向社会开考、行业（部门）委托开考、学校开考三大类。其中面向社会开考、行业（部门）委托开考分为专科、独立本科段（专升本）两个层次；学校开考分为专科、独立本科段（专升本）、本科（高起本）三个层次。
  第三条 毕业生网上申报适用于面向社会开考、行业（部门）委托开考专业（非停考专业）考生，学校开考的专业2000级（含2000级）以后的考生，以上范围外的考生请直接到考籍档案所在地自考办现场申报。
  第四条 毕业证申报采取两种方式：
  1．考生登录到省教育考试院（网址：www.hbea.edu.cn）的自学考试毕业证办理系统后，按网页提示自行核实录入有关信息。
  2．不能网上申报的考生可到考籍档案所在地自考办信息确认点现场申报，考生填好相关申请表后交考籍档案所在地自考办录入有关信息。
  第五条  在规定时间内，考生通过湖北省高等教育自学考试毕业办证管理系统申请毕业。首次登陆系统的考生，先按要求进行网上申报，取得有效用户名和密码；已经网上申报的考生，直接输入用户名和密码，即可登陆。
  第六条 考生必须记住本人的个人密码、申报帐号、申报编号，以便在确认申报资格时修改本人的资料及查询毕业证办理结果。
  第七条  考生网上核实本人的基本信息，如果系统记录不完整、不准确，则按要求进行修改并确认，特别要核实考生的姓名、身份证号和电子照片，如果不符，必须在备注栏注明，并到考籍档案所在地自考办信息确认点现场提出相关证明材料。
  第八条 考生核对考试成绩一览表，如果系统显示“计算机预审通过”——可申请毕业，则打印《湖北省高等教育自学考试毕业证申请表》并签名；如果系统显示“计算机预审未通过”，考生需自行核对系统提示的剩余课程，如果上述课程存在课程顶替，则仍可继续申请毕业，并打印《湖北省高等教育自学考试毕业证申请表》，到现场确认时予以核实；否则，视为不符合毕业证申办条件。
  第九条 现场信息确认可由考生本人或代理人办理。在规定时间内，考生本人或代理人持申请人有效身份证（及正反两面复印件）、准考证、《湖北省高等教育自学考试毕业证申请表》、彩色蓝底（两寸）登记照和转考申请表到考籍档案所在地自考办现场确认申报信息。

    考生如果发现在《湖北省高等教育自学考试毕业证申请表》上没有自己的电子照片，则需到到考籍档案所在地自考办进行电子摄像，补齐电子照片信息。
    更改姓名的考生须同时出具户口本原件、复印件及户口所在地公安机关出具的曾用名证明，特殊更名的还必须具有市级以上更名换姓的公证书原件。

  办理完毕后，考生本人或代理人须在《湖北省高等教育自学考试毕业证申请表》上签字，并留存《湖北省高等教育自学考试毕业证申请表回执单》，遗失不补。
  第十条 现场确认信息后，考生可以通过网络查询办证进程，了解办证过程中的有关事宜，也可以向考籍档案所在地自考办咨询。
  第十一条 毕业证网上申报信息一经确认，任何人不得擅自更改。毕业证电子申报以考生签名确认的信息确认单，即《湖北省高等教育自学考试毕业证申请表》为依据。因考生本人录入的信息错误而造成的后果，由考生本人承担。 

    第十二条 本细则由湖北省教育考试院自考办负责解释。

